

светлый день ПАСХИ.

С **Великого Понедельника** начинается и продолжается все дни до субботы подготовка к Пасхе.

* *Страшной (страстной) понедельник на двор идет - всю дорогу вербой метет.*

В **Страстной Понедельник** Церковь дает нам для размышления образ "бесплодной смоковницы", осужденной Христом, чтобы мы помнили, что всякое творение, всякая **жизнь ценна плодом**, а не видом своим. Так что не юродствуйте, не умничайте, не цитируйте великих – **«каждому воздастся по делам его»**. Так-то!

Великий Вторник.

В этот день полагается делать "соченое молоко". Полагалось рано утром, до зари, сметать в закромах конопляное и льняное семя, перемешивать его, и растолочь в ступах до молока, затем развести водой и этим "соченым молоком" напоить домашнюю животинушку от всяких болезней.

Великая Среда.

В Беларуси накануне Чистого четверга клали под крышу хлеб, соль и мыло. С тем хлебом на Юрия выгоняли скот из хлева, соль в дальнейшем использовали как средство от сглаза, а мылом назавтра до восхода солнца мылись в бане, чтобы быть чистыми (здоровыми) целый год. Если вынесенный хлеб за ночь замерзал, предполагали, что и яровые вымерзнут.

Великий Четверг.

В народной среде **Великий Четверг** еще назывался "чистым". Большое значение придавалось в этот день омовению. Воду брали утром рано, до восхода солнца. Набрав воды, женщины сначала обливались сами, затем обливались мужья и взрослые дети. В некоторых местностях умывались в этот день "с серебра": в воду клали серебряный предмет (кольцо, монету и др.) или опускали в колодец серебряную монету, перед тем как брать оттуда воду. Делалось это для того, чтобы жить богато.

Особые поверья связаны также с "четверговой солью" - соль заворачивали в тряпочку и припекали в печи, такая соль считалась очищенной от скверны (руки Иуды). Соль наделялась целебными свойствами и хранилась весь год.

На чистый четверг приходилась основная работа по подготовке к Пасхе. В этот день убрали, мыли и чистили избы. **"Если в чистый четверг вымоешь дом, весь год чистота в избе водиться будет"**. Закончив с убранством избы, приступали к стирке, готовили блюда к пасхальному столу, красили яйца.

Великая, Страстная пятница - день строгого поста. В этот день нельзя заниматься никакими хозяйственными делами. Те, кто следует самым строгим правилам Великого поста, в этот день даже не моются.

На землях наших в этот день обычно более состоятельные соседи угощают своих близких и знакомых, которым это не по карману, праздничной сдобой, молоком, яйцами, творогом.

Не забывайте, друзья, что **Страстная Пятница** - день распятия, смерти и погребения Спасителя. Утром в Церкви читаются Евангелия о Страстях Христовых. После этого совершается вынос храмовой плащаницы - большого плата, на котором написан или вышит образ Спасителя.

Великая Суббота. В **Великую субботу** вспоминают погребение Христа, сошествие Его в ад для возвещения победы над злом и освобождения душ верующих. **Суббота** - день покоя и ожидания. Священники переодеваются из темных одежд, которые носят в течение всей **Страстной недели**, в светлые, что символизирует победу добра над смертью, грехом и дьяволом.

На Руси в этот день заклинали морозы, чтобы они не губили урожая. По народным приметам в **Страстную субботу** определяют погоду на лето. В этот день месяц встречается с солнцем, если день выдается ясным, то и лето будет хорошим, если пасмурным - то и лето плохим.

На Руси верили, что бодрствование в ночь с субботы на воскресенье предохраняет от болезней, обеспечивает богатый урожай, девушкам обещает счастливое замужество, а мужчинам - удачную охоту. В



субботу также принято красить яйца, так как они символ новой жизни и воскресения. В церкви освящаются куличи, пасхи и яйца. По другому поверью, если в воду для умывания опустить освященное яйцо, то это принесет здоровье и красоту.

Ночь Великой субботы на Руси всегда становилась чудесным,



величественным зрелищем. Во всех городах и селах люди шли в церковь на пасхальную всенощную. У иконостаса ставили приготовленные для освящения куличи, яйца и другую пасхальную снедь. На пасхальной всенощной верующие, просвещенные торжеством праздника, обнимают друг друга, затем при троекратном лобызании

приветствуют друг друга словами: **"Христос Воскресе!"** и ответным: **"Воистину Воскресе!"**, обмениваясь при этом крашеными яйцами. Затем идут домой разговляться. **Разговляться можно**, когда кончится литургия, **после трех часов утра**.

Ну а затем начинается **Светлая неделя** (**Пасхальная неделя** или Светлая седмица) — праздничная неделя, длившаяся от Пасхи до Красной горки. У славян считается началом весеннего возрождения, обновления жизни

Характерной чертой народной обрядности Светлой недели было поминание усопших предков. Поминание предков не согласовывалось с практикой церковных поминаний, так как противоречили духу праздника — радости по случаю Воскресения из мертвых Иисуса Христа. Однако, согласно народным представлениям, в Пасхальную неделю души усопших временно возвращаются на землю, чтобы вместе с живыми порадоваться весеннему празднику. Поминальными днями этой недели были день Пасхи и Пасхальный Навский четверг. В эти дни полагалось навещать усопших родственников на кладбище, христосоваться с ними и приглашать их к праздничному застолью. Верили, что умершие, получив приглашение, приходили в дома, садились за столы, ели и пили вместе с живыми, стояли в церкви на праздничной литургии. В эти дни крестьяне оставляли для них незапертыми двери домов; вывешивали на окна полотенца, чтобы души умерших могли на них отдохнуть; старались ничего не шить, чтобы не зашить им глаза; не стирали, чтобы не замутить воду перед умершими; не причитали и не плакали на кладбище, чтобы не мешать покойникам радоваться Воскресению Иисуса Христа и тем самым не разрушить их надежду на собственное воскресение. Дома усопшие покидали, по распространенным представлениям, в Фомино воскресенье или на Радуницу, а Землю - на Вознесение.

В Светлую неделю, которая считалась началом весеннего возрождения, обновления жизни, проводилось много обрядовых действий, связанных с заключением браков. Со Светлой недели начинались весенне-летние гулянья парней и девушек. В Пасхальную неделю девушки совершали различные магические действия, направленные на приближение сватовства и замужества. Так, мечтая поскорее выйти замуж, девушка должна была в Великдень первой попасть на колокольню и первой ударить в колокол.

Вся Светлая неделя посвящалась развлечениям: ходили друг к другу в гости, угощались хорошей скоромной едой. Однако излишеств в еде и питье, великого общедеревенского разгула с драками, характерного для престольных праздников, в эти светлые, как их называли люди, дни не было.

Праздничная трапеза проходила весело, радостно, но одновременно чинно и достойно. В Светлую неделю на деревенских улицах собиралось много народа: гуляли, демонстрируя себя, своих детей, свои наряды, разглядывая других гулявших, пели песни.

Давайте посмотрим, как же проходила **Светлая неделя**.

1 день. ПОНЕДЕЛЬНИК - Купальный или поливальный день.

В понедельник после Великодня крестники ходили в гости к крестным родителям, внуки — к бабушкам, неся им гостинцы — пироги и крашенки. Такой же гостинец («волочебный») им давали и с собой.

Селяне ходили друг к другу, христосовались и обменивались крашенками или писанками.

Девка в этот день дарит своему парню крашенку или писанку (пасхальное яйцо). Не даёт сама, а прячет за пазуху, а парень отнимает у неё, слегка поборовшись. Достав яйцо, ведёт девку к воде, обливает водой «на красу и здоровье», бывает, что и искупает полностью. Вероятно от этого обычая, известного и в регионах Украины, а также Польши, понедельник назывался «поливанный».

2 день. ВТОРНИК - Купальный день. «Купалища»

Со вторником в народе связано имя «купалища». В старину существовал обычай обливать в этот день холодной водой тех, кто проспал заутреню.

Густинская летопись рассказывала об этом обычае — как о пережитке древнего язычества, связывая его с обоготворением Матери — Сырой Земли.

3 день. СРЕДА – Градовая, Ледовый день (белорус.),

Четвёртый день Великодня в Белоруссии назывался «градовой средой» «ледовым днём». В этот день в церкви ставили свечи от градобития. Работать в этот день - НЕЛЬЗЯ! Существовало поверье, если кто-то в этот день будет работать, то хлеб побьет градом, отсюда и название дня - градовая.

Со Светлой среды начинаются по некоторым местам весенние хороводы, продолжающиеся до Троицына дня — каждый вечер

4 день. ЧЕТВЕРГ - Пасха усопших. Навский четверг (белорус.)

В этот день вспоминают усопших родственников.

Первый четверг после Пасхи. В Белоруссии в некоторых местах на кладбище проводят поминовение умерших. На могилах кладут красные яйца, которые на другой день собирают нищие в свою пользу. Идут сначала в церковь, а потом уже идут на кладбище. Хлеб, крашеные яйца, пасху, вино несут. Женщины повязывают передники, мужчины — рушники, и каждый — ленту».

Празднование заканчивалось, но ещё стояли на столах куличи (паски), крашенки и звучало всюду «Христос воскрес!» Так дозволялось отмечать в течение 40 дней — до самого Вознесения.

5 день. ПЯТНИЦА - Прощённый день.

В этот день друзья, родственники просят друг у друга прощение.

В Белоруссии пасхальную пятницу называли Красной, Великой, «прощеньем» (*Чырвоная, Вялікая, Велікодная, Прашчэнне*). В этот день деревенские девушки умывались на рассвете холодной водой, чтобы в течение всего года быть красивыми и здоровыми. Тесть и тёща приглашали зятя и его родню на «молодое пиво»

6 день. СУББОТА - Хороводница.

Название дня говорит само о себе: народные гулянья, хороводы.



Субботу также в народе называли «хороводницей», так как она была разгаром молодёжного веселья. В этот же день ходили «с колоколами прощаться», так как неумолкавший всю неделю пасхальный колокольный звон вечером этого дня смолкал.

7 день. ВОСКРЕСЕНЬЕ - Красная горка.

Катали красные пасхальные яйца – кто кого обыграет.
Обычно в этот день играли свадьбы.

Ну а мы с вами, очистив душу от скверны, пойдём дальше путешествовать по календарю.